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Az el múlt 6 év ben úgy Ma gyar or szá gon, mint aho -
gyan Eu ró pa más or szá ga i ban is, a Clostridium difficile
(CD) okoz ta fer tô zé sek szá ma fo lya ma to san nôtt. A mul -
ti re zisz tens kór o ko zók kö zött nyil ván tar tott CD ter je dé -
sé nek meg a ka dá lyo zá sa az egész ség ügy komp lex fel a -
da ta. El sôd le ges esz kö ze ként kell meg em lí te ni a meg fe -
le lô en ki vi te le zett és fo lya ma to san vég zett in fek ci ó kont -
rollt, mely nek szer ves ré szét ké pe zi az e té má ban ké szí -
tett ha tá lyos mód szer ta ni le vél. A köz le mény tár gya az
in téz mé nyünk ben e té má ban el ké szí tett pro to koll és a
hoz zá kap cso ló dó ak tív surveillance ered mé nyei. 

In the past six years in Hungary, like in other Euro-
pean countries, the number of infections caused by
Clostridium difficile (CD) has been increasing. Pre-
venting the spread of CD which is registered among the 
multiresistant causative agents is a complex task of 
healthcare. A primary tool is continuous and adequate
infection control, in which the relevant methodological
guideline is an essential part. The present publication is
about the results of the protocol and the related active
surveillance carried out in our institution.

BE VE ZE TÉS

A CD az an ti bi o ti kum hasz ná lat tal össze füg gô has me né -
sek leg gya ko ribb kór o ko zó ja. A spó ra kép zô, Gram-pozitív,
ob li gát ana e rob, A és B exotoxint vagy csak B exotoxint ter -
me lô bak té ri um az összes, an ti bi o ti kum-hasz ná lat tal össze -
füg gés ben ki a la ku ló has me nés mint egy 25 %-áért te he tô fe -
le lôs sé. Szé les kör ben meg ta lál ha tó a ter mé szet ben. 

A ve ge ta tív for ma a sza bad le ve gôn ha mar el pusz tul, de
az ál ta la ter melt spó ra – még ked ve zôt len kö rül mé nyek kö -
zött is – hó na po kig túl él a kör nye zet ben. 

Je len tô sé ge az elô zô év ti zed ele jén meg je le nô, ha zánk -
ban elô ször 2007-ben ki mu ta tott, sú lyo sabb meg be te ge dé -
se ket oko zó új törzs, a 027 PCR-ribotípus mi att nö vek szik. 

A CD fer tô zés (CDI: Clostridium Difficile Infection) ki a la -
ku lá sá ban több té nye zô ját szik sze re pet: a nor mál bél fló ra
ká ro so dá sa, a to xin ter me lô törzzsel tör té nô ko lo ni zá ció, il let -
ve en nek a törzs nek az el sza po ro dá sa, a to xin ha tás ki fej lô -
dé se. A nor mál bél fló ra ká ro so dá sa a leg több eset ben az an -
ti bi o ti kum hasz ná lat kö vet kez mé nye ként ala kul ki. Leggyak -
rab ban az ampicillin, amoxicillin/clavulánsav, cephalospori-
nok, clindamycin vált ja ki. Nap ja ink ban a fluoroquinolonok
hasz ná la tát kö ve tô en ész lel jük a leg in kább. A meg be te ge -
dés ki a la kul hat akár egy nap pal az an ti bi o ti kum hasz ná la tot
kö ve tô en, de lét re jö het 6-8 hét tel a ke ze lés után is. 

A fer tô zés spekt ru ma a tü net men tes hor do zás tól, az
eny he – kö ze pes has me né sen át a sú lyos, akár élet ve szé -
lyes pseudomembranózus kolitiszig (PMC) ter jed het [1].

A CLOSTRIDIUM DIFFICILE IN FEK CIÓ 
PATOGENEZISE

A kór o ko zó a be teg rôl di rekt és in di rekt kon tak tus ré vén
vi he tô át más sze mély re. Min den olyan tárgy, esz köz vagy
anyag, mely szék let tel kon ta mi ná lód hat, szó ba jö het a CD
spó rák exogén/in di rekt ter jesz tô je ként. Az el sôd le ges ter -
jesz tô át vi te li té nye zô azon ban az egész ség ü gyi sze mély zet
ke ze. Az in fek ció ki a la ku lá sát leg a lább há rom ese mény ha -
tá roz za meg: a nor mál bél fló ra egyen sú lyá nak fel bo ru lá sa,
to xin ter me lô CD törzzsel va ló ta lál ko zás (ex po zí ció), és a fo -
gé kony egyén re jel lem zô koc ká za ti té nye zô(k) [3]. A leg több
be teg jel lem zô en an ti bi o ti kum al kal ma zá sa után, nem en do -
gén for rás ból re ak ti vá ló dott kór o ko zó val, ha nem a kór há zi
kör nye zet ben exogén for rás ból szer zett CD, vagy an nak
spó rá ja ré vén fer tô zô dik. A spó ra min dig szá jon át jut a be -
teg be.

KLI NI KAI TÜ NE TEK

Jel lem zô a profúz, vi zes, zöl des, bû zös, ese ten ként vé -
res, nyá kos has me nés, il let ve a gör csös has fá jás, puf fa dás,
ét vágy ta lan ság, hány in ger. A kli ni kai kép pon tos meg je le né -
si for má it az 1. táb lá zat mu tat ja be. 

Az Or szá gos Epi de mi o ló gi ai Köz pont e té má ban, 2011-
ben ki a dott mód szer ta ni le ve le a kö vet ke zô kép pen ha tá roz -
za meg a CDI-t:

CDI áll fenn, ha az aláb bi kri té ri u mok kö zül egy tel je sül:
• has me né ses szék let vagy to xi kus me ga co lon és CD to -

xin ki mu ta tás (A és B to xin ki mu ta tá sa szék let bôl im mu -
no ló gi ai vagy sejt citotoxicitási mód szer rel) vagy a szék -
let te nyész té se és a to xin po zi tív törzs izo lá lá sa.

• az al sóbb bél sza ka szon vég zett en dosz kó pos vizs gá lat -
tal iga zolt PMC.

• A vas tag bél szö ve ti ké pe jel leg ze tes CDI-ra utal (has me -
nés sel vagy anél kül), szö vet nyer he tô endoszkópia,
colectomia vagy bon co lás so rán. 

EGYÉB EPI DE MI O LÓ GI AI DE FI NÍ CI ÓK

Vissza té rô CDI fer tô zés: az an ti bi o ti kum ke ze lést kö ve -
tô en 8 hé ten be lül a tü ne tek új ra je lent kez nek.

Újabb CDI fer tô zés: ha a tü ne tek az AB te rá pi át kö ve tô -
en több mint 8 hét után je len nek meg. 

A Clostridium difficile terjedésének 
megelôzésére szolgáló protokoll
Tóth Zsu zsan na, Bács-Kis kun Me gyei Ön kor mány zat Kór há za, Kecskemét
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Sú lyos CDI:
• ha a te rü le ten szer zett CDI mi att kór há zi fel vé tel tör té nik,

vagy
• ha a be teg in ten zív osz tá lyos ke ze lést igé nyel CDI vagy

szö vôd mé nyei mi att, vagy
• mû té ti be a vat ko zást (colectomia-t) igény lô to xi kus me -

ga co lon, per fo rá ció vagy ma kacs colitis, vagy
• a di ag nó zis fel ál lí tá sát kö ve tô 30 na pon be lül a be teg

meg hal és a CDI a ha lál köz vet len ki vál tó oka, vagy hoz -
zá já rult a be teg ha lá lá hoz.

Egész ség ü gyi el lá tás sal össze füg gô CDI:
• a be teg ség tü ne tei a kór há zi fel vé telt kö ve tô 48 órán túl

je lent kez nek, vagy
• a ki bo csá tást kö ve tô 4 hé ten be lül ala kul nak ki, vagy 
• a be teg a je len kór há zi fel vé te lét meg e lô zô 4 hét ben kór -

há zi vagy am bu láns ke ze lés ben ré sze sült.

Te rü le ti (kö zös ség ben szer zett):
• a tü ne tek meg je le né sét meg e lô zô 12 hé ten be lül a be teg

sem kór há zi, sem am bu láns ke ze lés ben nem ré sze sült,
vagy

• az elôb bi kri té ri um mel lett a be teg ség tü ne tei a kór há zi
fel vé telt kö ve tô 48 órán be lül je lent kez tek.

Is me ret len ere de tû:
• az a be teg, akit a tü ne tek je lent ke zé se elôtt 4-12 hét tel

bo csá tot tak el egy egész ség ü gyi in téz mény bôl.

Ko lo ni zá ció/hor do zás: 
• Ko lo ni zált nak te kint he tô az az egyén, aki nek nin cse nek

fer tô zés re uta ló tü ne tei, de a la bo ra tó ri u mi vizs gá lat so -
rán kór o ko zót és/vagy a to xin ját azo no sít ják [2].

Ko rai di ag nó zis:
Min den nosocomialis has me nés ben szen ve dô és has -

me né ses tü ne tek kel a kór ház ba fel vett be teg szék le tét CD
irá nyá ba (to xin ki mu ta tás + bak té ri um te nyész tés) vizs gál ni
kell. CD di ag nosz ti zá lá sa ese tén nem szük sé ges is mé telt
szék let vizs gá lat, ki vé ve CDI relapsus gya nú ese tén. Min den
eset ben ki kell zár ni a has me nés egyéb oka it is. 

CD tesz tet csak has me né ses (nem for mált) szék let bôl
kell vé gez ni (ki vé ve ileus). A tü ne te ket nem mu ta tó (asz-
imptómás) be te gek szék le té nek tesz te lé se CD irá nyá ban
nem szük sé ges. 

A CD fer tô zés ke ze lé se
Azon nal fel kell füg gesz te ni a pro vo ká ló gyógy szer adá -

sát! An ti bi o ti kus  ke ze lé se a vancomycin vagy metronidazol
adá sa per os 7-14 na pig. Sú lyos eset ben iv. metronidazol
ad ha tó.

A te rá pia be fe je zé sét kö ve tô en fel sza ba dí tó vizs gá lat ra
nincs szük ség.

A CD fer tô zés elô for du lá sa és je len tô sé ge
A fer tô zé sek incidenciája és sú lyos sá ga az utób bi idô -

ben je len tôs emel ke dést mu tat. 
Az el sô er re uta ló ada tok Ka na dá ból szár maz nak, ahol

1991 és 2003 kö zött az incidencia 4-sze res emel ke dé sét ta -
pasz tal ták egy egye te mi kór ház ban. Ha zánk ban, az el múlt
két év ben je len tô sen meg nôtt a fer tô zô be teg-je len tô rend -
szer be kö te le zô en je len tett CD okoz ta enteritis infectiosa
ese tek szá ma. Az egész ség ü gyi el lá tás sal össze füg gô fer -
tô zé sek elô for du lá sá ról, gya ko ri sá gá ról azon ban még nin -
csen pon tos ké pünk Ma gyar or szá gon. 

Te kin tet tel a ha zai an ti bi o ti kum fel hasz ná lás ra és az in -
fek ci ó kont roll gya kor lat ra, fel té te lez he tô, hogy a CD ál tal
oko zott fer tô zé sek a be je len tett ese tek nél sok kal na gyobb
szám ban for dul nak elô a magyarországi kór há zak ban, il let -
ve a te rü le ten [1].

A Bács – Kis kun Me gyei Ön kor mány zat Kór há zá ban ak -
tív, a la bo ra tó ri u mi ered mé nye ken ala pu ló surveillance fo -
lyik. En nek szer ves ré szét ké pe zi a CDI-k, il let ve azok min -
den meg je le né si for má já nak de tek tá lá sa. A 2. táb lá zat ban
lát ha tó ak az in téz mé nyi ada tok, 3 év re vissza me nô leg. A té -
má val kap cso la tos pro to kol lun kat 2009-ben ké szí tet tük el,
ami je len leg is ha tá lyos, az idô köz ben meg je le nô mód szer -
ta ni le vél alap ján mó do sí tott for má ban el ér he tô a kór ház
elekt ro ni kus, mi nô ség biz to sí tá si do ku men tum tá rá ban. A
pro to koll anya ga fo lya ma to san ok ta tás ra ke rült az éves hi gi -
é nés kép zé sek so rán.

1. táb lá zat 
A Clostridium difficile in fek ció spekt ru ma [1]
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A la bo ra tó ri u mi di ag nosz ti kát te kint ve 2008-tól fo lya ma -
to san el ér he tô vé vált a CD to xin ja i nak gyors teszt tel tör té nô
ki mu ta tá sa, il let ve a kór o ko zó te nyész té se. Ezek biz to sít ják
azt a la bo ra tó ri u mi hát te ret, ami el en ged he tet len a pon tos
di ag nó zis hoz. 

A fent meg a dott 3 éve kö ve tett incidencia ér té kek, a be -
teg for gal mi ada tok hoz vi szo nyít va, a 3. táb lá zat ban ke rül -
nek össze fog la lás ra.

A surveillance se gít sé gé vel fel tárt ese tek szá ma és a
hoz zá tar to zó gya ko ri sá gi vi szony szám min den kép pen fel -
hív ja a fi gyel met a kór o ko zó ra és an nak nozokomiális je len -
tô sé gé re. 

Surveillance
A meg e lô zés alap ja az ex po zí ció, va la mint a nor mál bél -

fló ra ká ro so dá sá nak el ke rü lé se. 
A be a vat ko zás  két egy ér tel mû esz kö ze ha tá roz ha tó

meg, me lyek együt tes al kal ma zá sá val ér he tô el a várt ered -
mény: 
• az egyik a CD in fek ci ó kont roll egy sé ges sza bá lyo zá sa, a
• má sik pe dig meg fe le lô an ti bi o ti kum-po li ti ka mû köd te té -

se. 

Az egész kór ház ra ki ter je dô mik ro bi o ló gi ai ala pú CDI
surveillance fo lya ma tos vég zé se e te kin tet ben el en ged he -
tet len.[3]

Lé nye ges még az egyéb okok kal nem ma gya ráz ha tó
akut has me né ses (kü lö nö sen an ti bi o ti kum te rá pi á ban ré -
sze sü lô) be te gek szá má ra a di ag nosz ti kai le he tô ség biz to sí -
tá sa, mellyel egy i de jû leg a vissza ka pott la bo ra tó ri u mi ered -
mé nyek alap ján nyo mon kell kö vet ni a CDI ará nyok, szö vôd -
mé nyek (relapsus) és/vagy CDI sú lyos ság vál to zá sát, mi vel
ezek új törzs meg je le né sét je lez he tik. 

IZO LÁ CIÓ

Az egész ség ü gyi in téz mény ben a CD fer tô zés ben szen -
ve dô be te get hely ben szük sé ges el kü lö ní te ni, fer tô zô osz tá -
lyos izo lá ci ó ja nem in do kolt. [4] Ami kor le het sé ges, a CD
fer tô zés ben szen ve dô be teg el kü lö ní té sét egy á gyas, kom -
for tos (zu ha nyo zó, WC) kór te rem ben szük sé ges meg ol da ni.
Amennyi ben ez az el kü lö ní té si mód nem áll ren del ke zés re,
kohorsz izo lá ció le het sé ges. Lé nye ges ki je lölt WC (vagy be -
te gen ként szoba-WC) biz to sí tá sa. Le he tô ség sze rint az izo -
lált be te gek ápo lá sá ra kü lön ápo ló sze mély zet ki je lö lé se
szük sé ges. Amennyi ben ez nem meg old ha tó, úgy a be teg
ápo lá si fel a da ta it, az osz tály nem fer tô zött ápolt ja i nak el lá tá -
sa után, utol só ként kell el vé gez ni. Az izo lá ci ót a CDI tü ne te -
i nek meg szû né sét és a nor mál szék let meg je le né sét kö ve tô
48 óra el tel té vel le het fel ol da ni. A CDI-bôl gyó gyult be teg át -
a dá sa/fel vé te le más be teg el lá tó (pl. hosszú ápo lá si ide jû) in -
téz mény be nem köt he tô ne ga tív CD szék let vizs gá la ti ered -
mény hez. 

Vé dô ru há zat
Az egész ség ü gyi dol go zó szá má ra kö te le zô az egy szer

hasz ná la tos, nem ste ril kesz tyû hasz ná la ta a CDI ápolt el lá -
tá sa so rán bár mely kon tak tus ese tén. A has me né ses CDI
ápol tak el lá tá sa so rán a sze mély zet szá má ra vé dô kö peny
és kö tény vi se le te is kö te le zô.

A CDI – be teg szo bá ban hor dott vé dô ru há za tot a szo ba
el ha gyá sa elôtt le kell ven ni és ve szé lyes hul la dék ként le -
dob ni szük sé ges. A sze mély re szó ló di ag nosz ti kus esz kö -
zök hasz ná la ta el en ged he tet len. Eze ket al kal ma zá su kat
kö ve tô en gon do san meg kell tisz tí ta ni, és sporocid ha tás -
spekt ru mú fer tôt le ní tô szer rel kell fer tôt le ní te ni. Ami kor
csak le het sé ges, egy szer hasz ná la tos esz kö zö ket kell al -
kal maz ni.

Kézhigiéne
A test vá la dé kok kal tör tént le het sé ges szennye zô dés

(kon ta mi ná ció) ese tén, il let ve a kesz tyû, a vé dô kö tény
vagy egyéb vé dô esz köz le vé te lét kö ve tô en, a be teg szo ba
el ha gyá sa után fer tôt le ní tô ha tá sú fo lyé kony szap pan nal
(ko ráb ban ún. egy fá zi sú kéz fer tôt le ní tô szer rel) kell a ke -
ze ket tisz tí ta ni/fer tôt le ní te ni. Iga zol tan CDI-ben szen ve dô
vagy ar ra gya nús be teg el lá tá sa so rán az al ko ho los kéz be -
dör zsö lés kéz fer tôt le ní té si tech ni ká já nak ki zá ró la gos al kal -
ma zá sa nem meg en ge dett. Az el lá tás so rán a gu mi kesz -
tyû hasz ná la ta nem he lyet te sít he ti a fer tôt le ní tô kéz mo -
sást!

A KÖR NYE ZET FER TÔT LE NÍ TÉ SE

A CD fer tô zés sel ke zelt be te gek szo bá i nak pad ló za tát,
il let ve a leggyak rab ban érin tett fe lü le te ket sporocid ha tás -
spekt ru mú, fe lü let fer tôt le ní tô szer rel fer tôt le ní te ni kell. A kör -
nye zet fekális kon ta mi ná ci ó ja ese tén a ta ka rí tó szol gá la tot
azon nal ér te sí te ni szük sé ges, hogy a fe lü let azon na li de kon -
ta mi ná lá sa meg tör tén hes sen. A szék let tel szennye zett ágy -

2. táb lá zat 
Detectált nosocomiális CDI ese tek 2008 – 2010

3. táb lá zat 
A CDI es te tek incidenciájának ala ku lá sa  2008 és 2010 kö zött
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tá lak, szoba-WC-k – a ki ü rí tés után min den al ka lom mal –
sporocid ha tá sú fe lü let fer tôt le ní tô szer rel tör té nô de zin fi ci á -
lá sa in do kolt. Az ágy tá la kat, a vi ze let gyûj tô edény ze tet, il let -
ve a szoba-WC-ket szá raz ál la pot ban kell tá rol ni. A CDI-s
be te gek ápo lá sá ra szol gá ló be teg szo bák ban a be te gek el tá -
vo zá sa vagy eset le ges el ha lá lo zá sa után zá ró fer tôt le ní tést
kell vé gez ni. 

Spe ci fi kus in téz ke dé sek CDI jár vá nyok ese tén
A CDI ese tek hal mo zó dá sá ról ill. a sú lyos spo ra di kus

CDI fer tô zés rôl a Kór ház hi gi é nés Cso por tot azon nal ér te sí -
te ni kell. Ez eset ben va la mennyi hi gi é nés in téz ke dés meg e -
rô sí té se szük sé ges. A kör nye zet-fer tôt le ní tés sza bá lya i nak,
me ne té nek fe lül vizs gá la ta és el len ôr zé se; le he tô ség sze rint
kép zett ta ka rí tó sze mély zet biz to sí tá sa szük sé ges az izo lá -
ci ós kór ter mek tisz tí tá sá ra/fer tôt le ní té sé re. 

Az an ti bi o ti kum-te rá pia (fel í rás, gya ko ri ság, idô tar tam,
ha tó a nyag) azon na li fe lül vizs gá la ta szük sé ges; a nagy koc -
ká za tú an ti bi o ti ku mo kat (cephalosporinok, fluoroquinolonok,
clindamycin) el kell hagy ni. Át me ne ti, ide ig le nes fel vé te li
zár lat el ren de lé se is szük sé ges.  

Amennyi ben az összes aján lott in téz ke dés be tar tá sa
mel lett is foly ta tó dik a CD ter je dé se, az osz tályt ki kell ürí te -
ni, hogy az in ten zív tisz tí tás, fer tôt le ní tés (va la mennyi po -
ten ci á lis kör nye ze ti reservoir meg szün te té se) el vé gez he tô
le gyen. 

KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

A köz le mény ben be mu ta tott, nosocomiális surveillance
ered mé nye ként sze rep lô ada tok, az el kö vet ke zen dô idô -
szak ra vo nat ko zó fel a da ta ink meg ha tá ro zá sá ban ját sza nak
köz pon ti sze re pet. A CDI, il let ve más mul ti re zisz tens kór o -
ko zók ter je dé sé nek a köz pon ti gát ló té nye zôi egyér tel mû en
mi ma gunk va gyunk. A té má ban vég zett ok ta tá si te vé keny -
ség komp lex fel a dat. A hi gi é ni kus fô or vos, a jár vány ü gyi fel -
ü gye lô, vagy az epi de mi o ló gi ai szak á po ló mun ká ja mel lett,
e te kin tet ben a ke ze lô or vos nak is köz pon ti sze rep jut, mi vel
nem csak az egész ség ü gyi dol go zó kat és a ta ka rí tó sze -
mély ze tet kell ké pez ni a CDI ter je dé sé rôl, epi de mi o ló gi á já -
ról, ha nem a be te gek hoz zá tar to zó it is. 

In téz mé nyünk ben, az éves osz tá lyos kór ház hi gi é nés ok -
ta tás so rán a CDI pro to koll is vá laszt ha tó té ma, kér he tô akár
so ron kí vül is a Kór ház hi gi é nés cso port tól. A kór ház mi nô -
ség biz to sí tá si anya gá ban, az ISO pro to kol lok kö zött, ezen
sza bály zat el ér he tô. 

KÖ SZÖ NET NYIL VÁ NÍ TÁS

A cikk lét re jöt té nek fo lya ma tá ban, ru tin sze rû mun ká ju -
kért, kü lön kö szö net il le ti, a Bács-Kis kun Me gyei Ön kor -
mány zat Kór ház Kór ház hi gi é nés Cso port já nak mun ka tár sa -
it: Var ga Éva köz e gész ség ü gyi – jár vány ü gyi fel ü gye lôt,
Herczeg Éva epi de mi o ló gi ai szak á po lót; szak mai és gya kor -
la ti se gít ség nyúj tá sá ért pe dig kór há zunk hi gi é ni kus fô or vo -
sát, Dr. Patyi Már tát. 

IRO DA LOM JEGY ZÉK

[1] Az Or szá gos Epi de mi o ló gi ai Köz pont, az Or vo si Mik ro -
bi o ló gi ai Szak mai Kol lé gi um és az Infektológiai Szak mai
Kol lé gi um Mód szer ta ni Le ve le a Clostridium difficile fer -
tô zé sek di ag nosz ti ká já ról, te rá pi á já ról és meg e lô zé sé -
rôl, 2011. már ci us 21. 7 – 14. 

[2] Az Or szá gos Epi de mi o ló gi ai Köz pont, az Or vo si Mik ro -
bi o ló gi ai Szak mai Kol lé gi um és az Infektológiai Szak mai
Kol lé gi um Mód szer ta ni Le ve le a Clostridium difficile fer -

tô zé sek di ag nosz ti ká já ról, te rá pi á já ról és meg e lô zé sé -
rôl, 2011. már ci us 21. 37 – 38.

[3] Az Or szá gos Epi de mi o ló gi ai Köz pont, az Or vo si Mik ro -
bi o ló gi ai Szak mai Kol lé gi um és az Infektológiai Szak mai
Kol lé gi um Mód szer ta ni Le ve le a Clostridium difficile fer -
tô zé sek di ag nosz ti ká já ról, te rá pi á já ról és meg e lô zé sé -
rôl, 2011. már ci us 21. 24 – 25. 

A SZERZÔ BEMUTATÁSA

Tóth Zsu zsan na 2001-ben vég zett, a
Szé che nyi Ist ván Egye tem dip lo más
ápo ló sza kán. 2002 már ci u sa óta, a
Bács – Kis kun Me gyei Ön kor mány zat
Kór ház, Kór ház hi gi é nés Cso port já nak
mun ka tár sa. 2010-ben Epi de mi o ló gi ai

szak á po ló ké pe sí tést szer zett. Az el telt 8 év alatt 4 cik ke je -
lent meg szak mai fo lyó i ra tok ban. 2009-ben a Ma gyar In fek -
ci ó kont roll egye sü let XIII. kong resszu sán, a sze ge di és a
pé csi egye tem mun ka tár sa i val, kö zö sen vég zett fel mé rés
ered mé nye it be mu ta tó elô a dás sal, Dr. Kende Éva dí jat
nyert. A Ma gyar In fek ci ó kont roll Egye sü let tag ja. 


